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        Современные достижения в области естествознания позволяют расширить сформировавшиеся до сего времени в медицине представления о причинах заболеваний с позиций вещественных факторов. 
        Среди ученых все больше сторонников признания существования в Природе сверхсистем, которые не имеют вещественного выражения, но содержат механизм вещественного структурирования, т.е. запускают и управляют процессами жизнедеятельности (В.М. Бехтерев, В.И. Вернадский, А.А. Гурвич, В.В. Казначеев, П.П. Гаряев). В результате многолетней исследовательской работы академиком В.А. Некрасовым, опиравшегося на наследие Гурвича по биологическому полю, «достоверно доказано, что любая геометрическая или топологическая фигура, равно как и любая клетка и ее молекулярная структура или сумма клеток, представляющие собой матричную геометрическую структуру, которая кроме прочих полей, под действием сил Космоса излучает тонкое поле» [4]. Это митотическое  поле является векторным универсальным как для живых, так и для косных матричных структур всеначального космического происхождения. Это поле лежит в основе взаимодействия объектов биосферы между собой, что определяет состояние ее гомеостаза.
[bookmark: _GoBack]Объектам живой и неживой природы присуще свечение в поле высокого напряжения, что известно в мире как Эффект Кирлиан [1]. Используя его, можно по выявлению дефектов в изображении короны свечения изучать виды взаимодействий в природе, в том числе влияние качества мышления человека на его биополе и окружающие объекты. 
Известны биохимические реакции и физиологические проявления человека при разных психоэмоциональных состояниях после получения той или иной мыслительной информации (воспоминание о автокатострофе или эпизоды в памяти, связанные с радостью и др.) в виде изменения частоты пульса, дыхания и т.п. То есть, прослеживается связь – мыслительная деятельность - биохимические реакции – биофизические клеточные и межклеточные изменения. Последние визуализируются в изменении кирлиановского изображения. 
Провели экспериментальные работы по визуализации влияния качества мышления на кирлиановское свечение пальцев рук человека на  рентгеновской и цветной фотопленке. Использовали  прибор «РЕК-1», разработанный УкрНИИ  технологий машиностроения и ГВУЗ НГУ [5]. Обследовали как взрослых, так и учащихся разного возраста. Изучали влияние различных мыслей на воду, мысленных представлений на корону свечения пальцев рук. Установили их взаимосвязь, а так же существование дистанционного мысленного изменения кирлиановского свечения человека.    
По сути дела, в нашей работе удалось визуализировать представления из учения В.И. Вернадского о переходе биосферы в ноосферу и возрастающую роль сознания и воли человека в планетарной эволюции.  
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